

ABON MENTELE

pe an... 40 lei
pe 6 luni... 22 lei
pe 3 luni... 12 lei
pe un an... 60 lei

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEL-VODA Nr. 2.

Director-respondator : MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litera petit pay. IV. 40
Reclama pag. III. 1 50
... 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc
București, la Administrația ziarului în
Vlona, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12.—A. Oppelik, Stuebe-

... nu se primesc
Manuscrisele neprimite se ard.

Bucuresti, 7 Septembrie 1883

... Monitorului de a desminti
... torturilor seversite de că-
... bărași și agenții poliției din
... la Bordeni, a adus într-o
... masă cesiunea aceasta - fasa
... peririlor pressei. Au mers la fața
... reporterii de la cinci din un-

... mai mult respect pentru opinia-
... nea publică și de a fi dat ocaziune
... a se restabili încrederea în magis-
... tratură, dacă se bizuie a o putea face.
... Printre toate câte conerne afaca-
... rea de la Bordeni, ceea ce este demn
... de remarcă, e caracterul teribil ce
... și-a luat Românul de astăzi, asoci-
...ându-se a condamna actele de bar-
... baria seversite de către oamenii gu-
... vernului pe care el îl susține. El
... strigă, cât îi poate gura, să se tră-
... mită anchetă nouă la fața locului,
... la care să se cheme și reporterii ce
... au dat relațiune că s'au comis tor-
... tura, ca să se stabilească temeinic
... adevărul și să se facă exemplu de
... înaltă justiție cu torturatorii, etc.
... Ce l'a fi găsit într'adevăr, pe or-
... ganul fără-de-legilor, de se agită aen
... cu așa aprindere contra torturii ?
... Nu este tot el, cel de la 1868, care
... susținu cumplitele torturi severs-
... șite la Mărășești de către cei mai
... de aproape ai săi, fostul director al
... telegrafelor și postelor, repozatul Făl-
... coianu, și prefectii de Tecuci și Putna ?
... Nu tot acest organ a tot felul de
... monstruosități declara amor pentru
... virtute, tortura de atunci asupra un-
... or nenorceți indivizi inocenti, cu
... ouă coapte la subsuori și cu peri
... de porc trecuți prin părțile cele mai
... sensibile ale corpului ?
... Cum ceea ce a fost amor pen-
... tru virtute atunci, este astăzi, la
... aceiași organ de principii, oroare și
... imoralitate ?
... A! Vă ghicim noi : încearcă acum
... două lucruri monstru ce n'are ni-
... mie sacru : mai întâiu o reabilitare
... a trecutului odios al guvernului
... lor, al doilea salvarea țeranilor cri-
... minali, spre alimentarea prin aceasta
... a spiritului anarhie propagat de dēn-
... sul în țară.
... Dar, în punctul d'ânteu, este de
... observat, că nu numai pata de la Mă-
... rășești rămâne neștearsă, pentru că a
... susținut o Românul ca amor pentru
... virtute, însă că torturile nu se re-
... produc de cât numai când sunt roșii
... la guvern.
... Este inherentă selbăția în oamenii
... de sânge, cari la toate alegerile și in-
... trunirile publice au căutat să invin-
... gă pe adversarii lor cu reteviul, cu
... mușcarea urechilor, smulgerea bar-
... bei, și chiar uciderea. Ei nu pot
... scutura de pe dēnșii un nărav ce este
... din fire.
... Intr'al doilea punct este de re-
... gretat că, pe când Românul stăruiește
... din toate puterile a se constata tor-
... tura, ceea ce lui nu i se potrivește,
... în același timp nu zice un cuvânt
... măcar spre desaprobaria condamna-
... bilei fapte seversite de către țerani.
... Este odioasă această purtare și în
... cât pentru oameni cu pētrundere, de
... sigur că nu-i ar putea anăgi în pri-
... viața scopului odios cu care Românul
... condamnă și abjură un principiu pra-
... cticat de ai săi ca principiu de vir-
... tute.

STIRI TELEGRAFICE

Sofia, 17 Septembrie.—Intelegerea între
liberali și conservatori s'a indeplinit. So-
brania, în alegerea membrilor comisii in-
săroinate d'a face răspunsul la discursul tro-
nului, a numit în număr egal deputați de
amândouă părțile. Adresa va fi mâine în-
mănată Principelui.
Berlin, 17 Septembrie.—Circula sgoino-
tul că o întrevedere va avea loc la Kiel
între împăratul Wilhelm și Tarul. Cu toate
astea în cercurile bine informate din Ber-
lin nu se știe încă nimic de această între-
vedere.
Roma, 17 Septembrie.—Ziarul de Roma
anunță că în urma unei înțelegeri încheiate
cu d. de Schlözer, ministru al Prusiei, Va-
ticanul a consimțit la ultima lege politică
— eclesiastica votată de Reichstagul ger-
man în penultima sa sesiune.
Paris, 18 Septembrie.—După o depeșă
din Hong Kong publicată de New-York-
Herald, generalul Bonet ar fi sosit la Hong-
Kong, trimis de d. Hermand, comisarul ci-
vil francez.
Steagurile negre ar fi luat îndărăt pozi-
țiile lor și s'ar fi apropiind de Hanoi.

INFORMATIUNI

Trei dintre țeranii torturați la Bor-
deni au sosit în București și se află
la spitalul Colțea spre căutare.
Procesul țeranilor dela Bordeni în
afacerea Scorțeanu, se va strămuta, se
zice, dela Curtea cu jurați din Plocești
la cea din București; aceasta din ca-
uză de suspiciune mai mult sau mai
puțin legitimă.
Următoarea telegramă s'a trimis
din Bacău de către văduva Maria Bo-
gaciului :
„Primarul din Bibirești nu mă lasă
să ietn popoșoit din ogorul meti, mă-
car pentru mămăligă, zicend că sunt
datore stăpânului (mai bine zis călăului)
din Ungureni. Nu sunt datore; mun-
ceesc de 9 ani pentru ună chilă păpu-
șoi luat. Sunt văduvă bolnavă, am
două fete și n'am hrană. Rog cereți
dreptate pentru mine. Am reclamat
și ministrului de interne.
Esposiția cooperativilor români se
va deschide la 15 ale cureatei luni.

CRONICA

Se serie din Focșani Poporul că o
nouă invasiune de jidovi din Austro-Unga-
ria s'a așezat prin șirul de județe despre
secuime. Toți cei ce fug de uciderea care
s'a început în Ungaria contra lor trec în
România, unde nimeni nu îi neliniștește.
Urmand ast-fel vom avea aici curend o
Polonia, și țara aceasta se va pierde tot ca
Polonia prin Jidovi
La 1 Decembrie 1883 va începe con-
cursul pentru esternat în serviciul spitalelor
eforiei pentru un stagiu de doi ani. La
acest concurs sunt admisi studenții facultă-
ții de medicină cari vor prezenta un certi-
ficat că au trecut osamenul anului anteu
de facultate și că au intrat în cel de al
doilea. Concursul constă în două cesiuni :
a) O cesiie scrisă ; b) O cesiie orală.
Cesiunile vor fi din anatomia descriptivă,
astologia și miologia și una din fisica chi-
mică sau zoologia medicală. Domnii stu-
denți cari ar dori să se înscrie la acest-
concurs, sunt invitați a se prezenta la o

forie, spre a se înscri în registrul respectiv,
unde pot a vedea și programa specială a
acestui concurs. Inscrierea se poate face pā-
nă în prezioa concursului.
Legățiunea română din Roma a rămas
toacă de de la 1 August. Atât ministru cât
și secretari s'au dus la plimbare prin
alte țări. Românii d'acolo n'au la cine să
se adreseze. Ast-fel Indep roumaine ne spu-
ne că unul din compatrioții noștri a fost
nevoit să își înscrie copilul de curând nă-
scut la un ofțer de stare civilă italian, din
pricină că legățiunea noastră era închisă tun.
Ce face d. ministru de externe ?
La 1866, constituția a dat titlul țerei
de România ; la 1881, s'a proclamat Regal-
tatea României, și cu toate astea eată ce se
poate citi pe pecetea pusă de comisia despăr-
țirii a III-a din Bacău, la legalizarea actu-
lui cu No. 623 din 27 Iunie.
„Principatele-Unite. Comisia despărți-
rea a 3 a T. Bacău. 1862-(!!!!!?)
Persoanele ce compun juriul esposițiilor
agricole și industriale anul acesta în jude-
țul Bacău, sunt aleși de județ : domnii D.
Iordache Iurașcu, Dimitrie C. Lupășcu, C.
Anastasiu, Ilie Racoviță și N. Drăgoeanu;
iar din partea ministerului sunt domnii
general Dimitrie Lecca, Căton Gheorghe
Lecca, Dimitrie Condopulo, Vasile Buzdugan,
Nicolae Broșteanu și preotul David Climee-
cu.
Dumiiică 4 Septembrie curent, pe la
orele 6 seara, pe când arestații de la Telega,
se înapoiar de la Salina-Telega la peniten-
țiar, pe drum, patru inși, de origină Turci,
au rupt convoiul și au evadat. Unul s'a
împușcat, un altul s'a prins viu, iar doi,
fiind favorizați de pozițiunea locului, au
dispărut. Lupta a fost serioasă, un soldat
a fost ucis, iar doi răniți.
Imediat s'a luat măsuri pentru prinde-
rea celor doi evadați, invitându-se toate
autoritățile administrative și judecătorești
din țeară a da concursul lor.
In zior de 15 August trecut, Maria,
soția lui Gheorghe M. Dan din comuna
Iatomirești, județul Dolj, a născut trei copii,
doi de sex feminin și unul de sex mascu-
lin, și, pe când era să mai nască unul,
numita femeie a încetat din viață.
Acei trei copii, după ce au trecut 12
zile, au încetat și ei din viață.
In noaptea de 27 August trecut, a căzut
în comuna Dridu-Săviadaru, județul Ilfov,
o ploae cu grindină în mărimea unei nucii,
care a nimicit foile de tutun la 80 pogoane.

Torturile de la Bordeni

Lăsăm să urmeze procesul-verbal
al ziaristilor foști la Bordeni :
PROCES-VERBAL.
Supt-seriții ziaristi, reprezentând ste-care
gazeta noastră, ne-am intrunit astăzi în
comisiunea de cercetare a faptelor ilegale,
ce se impută administrației județului Pra-
hova, contra locuitorilor comunei Bordeni,
acuzăți pentru omorul lui Scorțeanu, din
aceeași comuna, — și ne-am transportat
la localitate, unde am procedat în pri-
viața informațiilor noastre, precum ur-
mează :
Am rugat pe un fruntaș dintre moșneni,
a-nume Lixandru Vasile, să aduce cați-va
oameni din sat, cari ar avea să se plângă
contra agenților administrativi, de tot soi-
și toată mana.—Acesta ne a înfățișat mai
ânteu pe :
Petre Ioniță, moșnean, locuitor în Bor-
deni-de-Sus, care ne-a spus că Marti, la
23 August, au sosit în sat : d. prefect, po-
lițian, jude-instr, prim-procuror, etc. in-

soții de un escadron de călărași, sub co-
manda unui căpitan. Îndată după sosire, au
fost date ordine să se strângă toți locuitorii
la casa morții. O înțeleasă s'au prezentat.
Pe dēnsu., narează, el l'a luat îndată d. că-
pitan de piept și l'a privit drept în fața
lung. Apoi l'a dat la călărași de l'a dus într-o
bucătărie, unde l'a luat la cercetat. De
aci, după ce domnu cere'l întreba a rupt
hărtia, zicend că spune minciuni, — a
fost dus în casele de sus unde nu l'a mai
cercetat nimeni. Puțin mai târziu a fost co-
borât în curtea vacilor, unde sergenți și
călărași l'au legat peste piept cu frânghii
și l'au întepenit cu mâinile la spate de un
copac, de care, cu un vârtel, îl strângea
cât putea.
Am constatat pe trupul său urmele de
răni și rănile următoare : pe brațul drept,
cu un centimetru d'asupra indoitului co-
tului, pe fața exterioră, o escoriație în lun-
gime de 5 centimetri, care se întinde în
sus pe umăr și se vede a fi produsă de
strânsătura cu frânghia. Tot ast-fel și pe
brațul stâng, în aceleași poziții, dar mai pu-
țin pronunțate. — Pe piept se ved de a-
semenea urme d'asupra țetelor. — La mâ-
na dreaptă, în linia indoitului dintre de-
getul arătător și cel mare, se vede o rană
aproape rotundă, cu un diametru de 3 cen-
timetri. Spune ea aceasta l'a provenit în
urma, dintr'o umflătură, care ea însăși pro-
venise din prea mare strângere, — L'a în-
nut legat, adaoga, de dimineața până seara
cu ochi în soare, fără să i dea apă. Cu el
erau legați de același copac : Bada E. Ena-
che Nițu și Florea State din Telega. Spre
seară a venit căpitanu și a spus călărașilor
ca până a doua zi să găsească 10 inși morți.
— După ce l'a dat drumul de la copac,
l'a palmuit și l'a legat cot la cot cu alți 20
de inși, și în această stare au petrecut toa-
ta noaptea, în genunchi, în oboru vacilor,
fără să aibă dreptul a se scula în picioare.
Legăți împreună cu el la coarda, erau :
Badea E. Niță, Florea din Busteni, Neculai
Ceparul, Marin Vasile din Busteni, Dobre
Stoica din Scorțeni, Gh. Răducanu din Bai-
coiu, StanCalotă, Ion Dinu III-a (în arest), Ni-
ță Ivan (idem) Toma Buzilă (idem), Alecu
Dinescu (idem), Toader Neculai (idem),
Lixandru Vasile, Gr. Ivan Dragomir, Gr.
Ioniță State, Nec. Vasile, Gr. Ioniță Petre,
(inchis) Gh. Ioniță Petre, Marin Cazan, Ma-
rin Ion Cojocarul etc.
Lui l'au luat o chilă dn oveș și zecce
gâini.
In urma tutulor bătăilor, a venit d. Io-
niță Constantinescu, eunatu lui Scorțeanu,
cu cinci călărași și l'a bătut nevasta, l'a
resturnat lada și l'a răvășit lucrurile prin
casă.
Lixandru Vasile, moșnean, din Bordeni,
spune ea îndată ce l'a dus în curtea case-
lor boerești, a venit d. căpitan Gongopolu,
zicend : „Luaf'il și ducefi'l la coardă de'l
botezați" A fost torturat în aceiași chip
și are aproape aceleași urme de răni.
Am constatat pe mâna dreaptă o rană
mare (10 centimetri), cu o mulțime de
hubs prin prejur, care provin, ea și la
ce l'alt, din prea multă strângere cu
frânghiele. Rana e gata a da în can-
grana.
Spre seară adaoga că l'a dus în oboru
vacilor, unde l'a legat la coarda cu cei-
l'alți două-zeci. — Lui l'au luat : o ca-
ruță de fin, 3 rațe, 7 găini și 10 baniți
de oveș.
Grigore Ioan Dragomir, moșnean, din
Bordeni. — La acesta am constatat mâna
stângă paralizată cu totu, de la cot
în jos.
El spune ea pe dēnsu l'a luat d. Ioniță
Constantinescu și l'a dat pe mâna d-lui că-
pitan. Acesta a zis călărașilor : „Ducefi'l
băeți la botez". În adevăr, l'au dus în oboru
vacilor, unde călărași au luat un par în pa-
tru muchi, i l'a trecut pe subțiori, după ce i-a
întins mâinile în sus, și i l'a rozemat de
ceafă. Ast-fel răstignit, l'a indoit cu gatu
în jos. El a căzut la pământ. Atunci a să-

it pe densu Stefanache Const. Bolocan, care e nepotul Scorțeanului. Călărași l'a u-pucat de gură și de nas ca sa nu țipe. In momentu acela a venit d. Romanescu ruda cu mortu, și l'a strins de gât — Apoi a urmat a' l stringe cu vârteju la co-pac ca să spuie adevăru. — Pela zioa ju-metate a venit capitanu Gongopolu și i-a dat un ghiont in falca ca să 'l indrepteze capu Tot atunci s'a pomenit cu un soldat, căruia îi ziceau Corlătescu, că l' frige cu luminarea sub barbă ca să stea drept.

Lui nu i s'au luat de cât șase găini. — L'a ținut la curte de Marți până Vineri seara

Pentru câte-și trele aceste persoane să se vadă certificatu medical, in copie.

Tomă Stan, moșnean, din Bordeni, — spune ca Joi, 1 Septembrie seara, l'a che-mat un vatașel comun, cu un consilier și un călăraș, spunându-i că l' poștește d. zăpciu a casa la Scorțeanu. Aci, d. sub-prefect i-a zis: *spune adevăru mai repede ca să nu ajung să beau sânge din tine, ci să beau din acest pahar.* El a spus ce a știut. D. subprefect l'a luat singur in pal-me, apoi a poruncit șefului garnizoanei, Gh. Ioniță Petre, de l'a bătut. După aceea l'a dat călărașului să l' lege și să l' ducă in beciu, însă, fiind că s'a rugat d. Constanti-ne cu să nu l' vire in beciu l'a iertat.

L'am văzut plu de sânge pe haine. — Spun ca din cauza palmelor i-a curs sân-gue și pe nas și pe gură.

Costea Tăbărcă, moșnean, din Bordeni. — A fost bătut ca și cei-alți, — lovit cu ciomagiu in cap, — din ordinu capitanului Gongopolo.

Am constatat o rană mare, in regiunea parietală dreaptă a craniului. Camașa plină de sânge învechit.

Lui i s'au luat 8 găini.

Mihai Ștefan, — pe acesta l'au bătut și chinuit cu lemne după cap, și l'au legat de o furcă de sopron. L'a strâns cu un *presu-cel* (vertejii), și apoi sergentu care l' chinuia l'a bătut peste piept cu un baston cu *maciuliță*.

Am constatat că mâna stângă și pieptu prin dreptul țitelor, îi sunt umflate.

Lui i s'au luat șase găini și un sac cu patru baniți de orz.

Oprea Staicu, moșnean, bătut in grajd de un aprod de la poliție și de d. sergent Popescu de la călărași. In urma acestora a venit d. Ștefanache Bolocan de i-a dat doi pumni in cap care l'a amețit. — A-daoga ca a mâncat două palme și de la d. prim-procuror.

I s'au luat 12 baniți de ovéz, patru găi ni și 50 oca mălaiu.

Părvu Marin, moșnean, se plânge că l'a bătut d. capitan in persoană.

Am constatat că are semne de lovituri pe omoplatu stâng și pe șale.

Preoteasa Theodora, nevasta preotului spune că, in zioa constatări, a venit d nu suprefect, in persoană, și a chemat pe po-pă, de l'a dus la curte dis de dimineața. Acolo l'a bătut in beciu pe infundate in-suși d. capitan, și după aceea l'a pus să apere pe mort de muște.

I s'a luat: 3 găini, 2 rațe, 50 oca po-rumb, 3 gaște și 6 coți pânză. Apoi a pus o călărași să le cumpere trei oca rachiu. Le-a cumpărat. Ei au cerut din nou, și, refu-

zându-li-se, au amenințat-o să i violeze fetelo și să intre la ea cu sila. Atunci s'a inclis in casă și a luat un revolver să se apere. Călărași s'au dus și au spart casa lui Const. Ionescu precum și pivnița, de unde au scos o butie cu spirt — Lucru acesta a fost de-nunțat d-lui supt-prefect, care au staruit pe lângă d. capitan de i a pedepsit.

Const. Ioniță, moșnean, nu se afla la sat in zioa aceea. L'a prins după drum și l'a bătut hoștește.

Am constatat semne de rani foarte e-vidente, pe piept, pe gât și pe brațul drept.

El declară că i-a dat două palme și d. jude instructor.

I s'au luat: zece baniți ováz, 11 găini și o căruța cu fân.

Dumitrache N. Staicu, am constatat că are semne pe umărul drept de tăietură de sabie.

Michalache Antonescu, notarul satului, spune că i-a pus printre degete un instru-ment, pe care l' descrie foarte bine, ca fiind compus din patru bucăți de lemn de fag legate împreună la un capătăiu, iar la cel-alt putându-se strango sau largi după voe, care i-au zdrelit mâna. Ne arată semne eve-dinte de presiune pe degete. Indată ce i-am aratat un ast-fel de instrument, pe care pu-tusem a ni l' procura, și l' avem in posesiunea noastră, — il recunoseu numai de cât. Decla-rând că intocmai ast-fel era acela cu care fusese torturat.

Declară că, pe când îl bateau cu două trăgători, d. prim procuror era de față și zicea la soldați să l' lase.

Marin Ioniță e ranit ca și cei-alți in spate.

Fiul lui Dobre Stoica spune că plecase de acasă, și că in lipsa lui i-a spart du-gheana doi călărași și doi milițieni, luân-du-i tutun pentru 14 fr. și alte lucruri, — iar că tatălui său i-au furat 332 lei, in bani, aflați într-o pivniță pe care au spart-o.

Afară de aceasta, țărani toți declară că un agent de căpetenie al torturelor, era a-produl de poliție Tataru, — iar că d. poli-țaiu al orașului a fost in tot timpul de față. — Adaoga că mai sunt și alți locui-tori cu semne de băta, dar lipsese din comună.

Toate aceste declarațiuni ale țaranilor sunt consemnate aci intocmai după pusele lor, fără nici un adaos sau comentaiu din parte ne.

Pentru cei aflați in prevenție, delegăm pe onor. reprezentanți ai Românilui, Na-țiunei și României libere precum și ai ga-zetelor din localitate să cerceteze și să 'și dreseze actele ce vor crede de cuviință.

Făcut in Ploști, astăzi, la 4 Septembrie 1883, într'un singur exemplar.

Românul, Vintilă Rosetti.

L'Indépendance, Roumaine Alex. Ciurcu.

România liberă, Duiliu Zamfirescu.

Națiunea, C. Ghica Simionescu.

Telegrafu, Z. Arbore.

Democrat, Ioan C. Gârleanu.

Vocea Prahovei, D. A. Drăghiceanu

Post scriptum. — Subscriși, reprezentând comisiunea presei, delegată să cerceteze tor-turile de la Bordeni, — rămași astăzi in Ploști, spre a vizita pe deținuți din arestu preventiv, despre cari avem informațiuni, că sunt oribil torturați, — ne-am adresat

d-lui prim procuror, rugându l' să bine-violească a ne permite să constatăm in asis-tența d sale dacă informațiunile noastre sunt esacte sau nu. D. prim procuror cu o deferență către preșă, pentru care i mulțumim, ne-a rugat să așteptăm până va veni respuns de la d. procuror-gene-ral, căruia îi ceruse deslegare. — A seară pe la 8 ore și jum, d-sa n-a făcut cunos-cut că d. procuror-general incuviințează ce-rerea, și, prin consecință, am fixat impre-ună ora vizitei, pentru zioa de 5 Sept., as-tăzi, 9 ceasuri dimineața. Fix la 9 ceasuri, d. prim procuror se prezintă la otelu nos-tru, făcându-ne cunoscut că, cu cea mai mare părere de reu, nu ne mai poate per-mite să vedem pe deținuți, de oare-ce in timpul nopți, a primit un contra-ordin de la minister, care l' oprea de a ne incuvi-ința cererea.

Vintilă Rosetti, Duiliu Zamfirescu, Ioan C. Gârleanu și C. Gh. Simionescu.

CERTIFICATU MEDICAL

Copie

Astăzi 3 Septembrie, anu curent 1883, prezentându-se aici la Ploști inaintea sub-semnatului, doctor in medicină și chirurgie, Constantin Tziegler, trei indivizi și anume: Gligore Ivan Dragomir, Alexandru Vasile și Petre Ioniță Barbu, care mi-au declarat că sunt din comuna Bordeni, cerend a le da ajutor medical, și am constatat lesiunile ce purta fie-care pe corp in urma torture-lor suferite, am găsit după esaminarea fă-cută că: individul Gligore Ivan Dragomir se afla cu mâna, degetele și antebrațu stâng, paralizat, ast-fel in cât nu poate a se servi de această mână nici cât de puțin, iară tot la brațul stâng, d'asupra incheieturei cotu-lui se vede o dungă roșie circulară care, după afirmarea pacientului, e te rămasă ca urmă din strânsoare cu fringhia la care a fost espus și care i-a cauzat și paralizia antebrațului stâng de care suferă și azi.

La Alexandru Vasile și Petre Ioniță Bar-bu am aflat asemenea dungi roșii circulare la brațe d'asupra incheieturei cotului, și la mâna dreaptă, partea esternă, in dreptul degetului celui mare o rană, la cel d'entei de 9 și la cel d'al doilea de 6 centimetre lungime, rările sunt superficiale și presintă aspectu rănilor combuste.

Pacienți spun că ei când erau legați tare și expuși la arșița soarelui s'au format acele rani.

Acestea constatându-se, se atestă pe ba-za adevărului și conform cereri întâmpina-te prin presentu certificat cu adaogare ca suferinzi sunt puși in incapacitate de a munci, iar cel cu antebrațul paralizat și a-nume Gligore Ivan Dragomir pentru un timp mai îndelungat dacă nu pentru tot-d'aura.

pecetea doctorului

Doctor in medicină și chirurgie
Constantin Tziegler
1883, Septembrie 3 (15) Ploști.

Germania și Anglia

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ dezvoltă o remarcabilă nervositate

in timpul din urmă. După ce s'a rēstit la Franța, și-a întors galeș o-chiul spre Rusia, dându i a înțelege, că o lasă a face ce vrea in Bulga-ria, iar acum se năpustește asupra Angliei, anume contra foii Cetății „Times“. Organul cancelarului ger-man zice, că focea engleză se silăște a semăna zizanie între Germania și Franța, și amenință pe Anglia chiar cu o înțelegere, însă fără să spună, cu cine și cu ce scop ar fi acea înțelegere. După cum se pare, mânia gazetei germane a fost provo-cată printr'un articol din „Times“ asupra conflictului franco-chinez. Co-respondentul din Paris al foaii en-gleze a comparat pe Franța cu Ro-bert diavolul, care șovăește între sfat-urile lui Bertram și Alice, dând An-gliei rolul desinteresatei Alice, iar Germaniei rolul egoistului Bertram.

Insă ziarul prințului Bismark poate să fie iritat și din alte motive. O de-peșă spune, că d. Gladstone, care se află într-o călătorie de plăcere pe Mare, ar fi avend de gând să mear-gă până la Kopenhaga, unde actual-mente este o intrunire de monarhi. Afară de Tarul Rusiei și de regele Greciei, se află la curtea regelui Da-nemarcei și prințul de Wales. Mulți cred, că această intrunire este o con-trademonstrațiune la călătoriile regi-lor Spaniei, României și Serbiei.

VOCE TRANSILVANĂ

(Asupra alianței României cu Austro-Ungaria)

Sub titlu acesta „Gazeta Transilvaniei“ primi de la unul din frunțișii ardeleni următorul articol, căruia i dade loc fără ob-servări din parte-i, rezervându-și a reveni mai târziu acupra chestiunei importate, ce o atinge:

„La ordinea zilei sunt alianțele, și lumea mult se interesează de ceea ce va face Ro-mânia față de complicațiunile iminente. Momentuositatea alianței României deri-vă din pozițiunea ei geografică între două puteri mari cu interese divergente.

Se poate realiza o alianță între Româ-nia și Austro-Ungaria? este chestiunea mo-mentului care mult agităază spiritele totor Românilor. Și cu tot dreptul; căci toți re-cunosc, că starea actuală politică nu se mai poate susține de cât numai cu ruina ma-terială a statelor, de unde urmează natural, că prin alianțele încercate cu atăta tervoare are să se stabilească o bază nouă, de și nu permanentă, dar totuși mai durabilă, basa unei transformări politice, stipulațiuni noue pentru condițiunea vieții pop-arelor din Orientul Europei, de care ne ținem și noi.

Mulți zic, că alianțele se fac pentru sus-ținerea păcii, adică a statului quo. Dar cum convine această theorie cu adevărul recu-nosent, că starea actuală nu se poate con-serva fără du ruina materială a mai mul-tor state, putem zice a totor statelor, cari stau inarmate din creștet până in talpi?

Este lucru evident, că atât Austro-Unga-ria, cât și România, au mare lipsă de pace care insemnează susținerea statului quo, însă

con-ecuența logică ce rezultă din menilor, le impune și lor imperi-tatea de a se pregăti, la ce se p-alții, și aceste pregătiri la toate tesc numai la susținerea relațiun sentului—nu.

România când va incheia alia-chieiat'o...) va cere inainte de a rantarea existenței sale și a intră-tului omogen și cu elementul sei tiv de stat; dacă nu s'ar condu-gerea alianței de acest principiu, săși sucurs actualiei aserviri politi-lor sei, și ast mod 'și-ar perpetu-nea și fiieroea interioră și in e-slabiciunea sa.

Oamenii de stat ai României, vāt navea patriei, și-au adus-o la carele se află astăzi, conduși și o-ante de aceeași divină inspirațiun la și patriotică, nu vor declina p-pucată, pe care sunt insoții de v-votul națiunii întregii. Să creca sta...

Dar pentru ca tabloul să capot-rit mai viu și mai clar, să se de-penelului nostru.

Austro-Ungaria, și in special roanei S-tului Ștefan, nu este inter-peatră solitară, consistentă din acee-ci e un mosaic compus din elemente-șcim bine, ca unul din aceste elera-mează extremitățile rădăcinelor i-României independente, și că prin-termenii rădăcinelor sale se află te pe pământul austro-ungar; dar-cesar pentru existența și inforirea-lui, in mania frunțarielor politice, in la toate rădăcinile, și legea natură-ne, că asta așa a să fie și pe vii-ce va exista acest arbore; dacă in-nele mai departate bolese, starea vine abnormală și se slăbește puterea-ntregului arbore in mare măsură.

Nu noi vom spune, că in statu-Ștefan elementul rudid cu acela a-ției sutere, boleşte: asta o dovedea-nemulțămirea și agitațiunea ce-a-ș'o persecuțiunile in contra noastră-ța România, și căreia i-a dat erit-jurualistica romana, fără deosebire-iloare.

Ce simpatia, ce alipire adeverat-am către aliatul meu, dacă acesta-nimicească firele rădăcinilor de și departate, ale existenței mele? dacă-ză să smulgă din pământ aceea pa-consistența elementului meu? Și o-pot să aștept de la acel alia, a c-ganism nu este sănatos? in a c- nu este pace, căci nu toate membe-tanitare, nu toți factorii sei vin- asemenea menajați, asemenea indră-

Din aceasta putem conchide, ca-sincera, durabilă și valoroasă, ată-una, cât și pentru cea-laltă parte, e-tunci se poate incheia între mona-stro-ungară și România, dacă elem-mân din monarhia va fi repus in d-sale, pe terământul seu legal.

Și cere este acest teram?

Este după părerea noastră cea s-ritica, care ni s'a croit noué Rom- dieca (camera) e'deleanu de la S- nu' 1863, prin concursul ambilor-constituționali: reprezentanța țerei

FOILETON

ORLINO

CAP DE BRIGANZI

(TRADUCȚIUNE)

(Urmare.)

Ce fel! eși zise densa; iată omul pe care tatăl meu îl stima așa de mult și pe care mi l' alesese drept soț! Iată pe cine onora cu prietenia sa și in cine eși pusese toată in-crederea! Ce orbire fatală! Consimțind la dorințele tatălui meu, ași fi devenit soția unui cap de bandiți care pe fiece zi nu trăește de cât din omoru-ri și din jafuri, și care n'ar fi avut să mi ofere de cât tributul sângerând al spoliatiunilor lui! De o miia de ori eși mulțumese Dumnezeu d'a fi luminat spiritul meu și d'a fi călău-zit a mea inimă! M'ai încercat fără

indoială in de ajuns, și nu știu ce mai păstrezi răbdării mele; dar, dacă aș prevedea chiar pentru mine cele mai mari nefericiri, aș prefera soarta mea aceea de a trăi cu Orlino, și voiu bine cuvânta cu resemnațiune mâna care m'ar izbi adorând totdauna sânta ta voință.

* * *

Cu toate acestea, Orlino iubia încă pe Maria cu pasiune, și piedicile ce neincetat întâlnește făceau ca ardoarea lui să devină mai violentă. Și, cum avea o voință de fer, și că nu pără-sia nici o dată o întreprindere fără a o vedea coronată de isbândă, hotără, chiar cu pericolul vieții lui, d'a face noui încercări.

Am spus că era foarte indemnăntic in travestiri, și că, chiar cunoscându-l foarte bine, era cu neputință a l' recu-noaște.

Cu îndrăzniala lui, veni ear pe la han unde află că Maria este bolnavă. Ști-rea această îl amplu de bucurie, căci slabă fiind, nu se va mai putea opune când va fi luată cu d'a sila.

Și iată ceea ce l' încuraja mai mult in proiectul său îndrăzneț: Maria era

foarte religioasă, și, cu toată boala ei, se ducea de două ori pe lună la preotul de la biserică din sat, ce era la jumătate ceas departe de han.

De astă dată, nu mi vei mai scă-pa, eși zise Orlino.

El eși procură niște vestminte de preot, și astfel imbrăcat se indreptă in spre acea biserică, in zioa când știa că Maria va merge la duhovnic.

Acesta primi pe falsul preot cu bunătațe.

După puține minute se ivi și Ma-ria. Orlino știu foarte bine să 'și joace rolul; el plecă, lăsându-i im-preună, căci poate, zicea el, bolnava are ceva de spus medicului sufla-tese.

Pe când ministrul lui Dumnezeu mângăia pe tânăra fată și se silia a o face să spere, Orlino, stăpănit mai mult de cât orcând de violența pa-siunii sale, se ocupa de izbândă in-treprinderii sale. El se duse să gâ-siască pe tovarășii lui, căroră le împărți rolurile și le arătă locurile unde trebe să seascună. așteptând plecarea Mariei.

In-fersit Maria se ivi pe drum, și, la locul unde erau ascunși hoții, fu

inbătăta.

La țipetele ei însă, preotul cu căți va oameni săriră in ajutor, și im-preună cu niște jandarmi ce din fe-ricire treceau p'acolo, puseră mâna pe unul din ei, iar ceilalti se făcură nevăzuți.

Banditul prins, legat cot la cot, fu silit a spune vizuina tovarășilor sei. El îi duse puțin mai depart, la o stâncă, pe care dând-o puțin la o parte, lăsa să se vadă intrarea unei subterane,

Gendarmii intrară inăuntru și gă-siră provisiuni de tot felul: iarbă, gloanțe, puști, pistoale, carabine, pum-nale încă pline de sânge. Puțin mai departe: butoaie cu viu, cărnuri să-rate, orez, comestibile de tot soiul.

Făcend mai departe cercetări, gă-siră o mare cantitate de aur și ar-gint, despoiat de pe sfintele icoane. Ast-fel se sfârși nenorocita întreprin-dere a lui Orlino.

Cerul incepuse a obosi să mai in-cerce resemnațiunea Mariei, și zioa fericită era aproape să străluciască când sufletul ei așa de suferind și

asa de trist trebuia să fie v- de cea mai dulce mângăiere.

Ce lipsia acestei nenorocit-time? Bogăția? Inima sa o disp- Societatea lumii mari? Ea îi tea falsă-i lucrare.

Ce trebuia dar pentru a mi-acea inimă zdrobită? E ușor d- cit: era presința părinților ei.

Furiile revoluționare se lini- in Franța, și sângele cu care udată sfînsese toate urile și case toate partidele.

D. și dōmna de Salignes pr- de aceasta spre a se intoarce minele lor. Cât nu fură însă prins, și cât de mare nu fu di-lor, vēcend casa jefuită și află moartea soră-si cum și de fus-că-si.

Deroc.

(Va ur)

Din Dobrogea

Rachiu-otravă.—In ziua de 1 Septembrie, la orele 5 post-meridiane, la căruciuma de pe strada Sânti Imperați No. 17 din orașul Tulcea, a venit un individ, anume Ignat Vainer, de naționalitate ungar, supus austriac, de meserie ci-mar fără nici un domiciliu, însoțit de un individ, Costache Croitoru și au bătut 50 dramuri rachiu, când numitul Ignat Vainer, cazând jos, a început a-și espuma din gură. Pe dată comisarul respectiv s'a transportat la localitate, însoțit de medicul orașului, domnu Bogliaciu; dar pe când bolnavul se transporta la spitalul comunal, pe drum a încetat din viață. Casul s'a comunicat pachetului.

Benedicțiunea religioasă obligatorie pentru căsătorii (1)

(Urmare)

De asemenea nu credem că cauza introducerii concubinului în comuna rurală este lipsa din codul civil a sancțiunii benedictiunii religioase; căci precum foarte bine a zis domnul ministru de finanțe în Constituanta din 1866: nu este un român în țara Românească care să se socotească înșurat până nu se va duce la biserică. Causa dar a rului ce există și astăzi, cu toată obligativitatea impusă de art. 22, este mulțimea formalităților pretinse de codul civil spre a se putea contracta o căsătorie valabilă; și formalități acestea imposibile a se îndeplini de populațiunea noastră rurală în starea de ignoranță în care se află; la lipsa de ver ce cultură a locuitorului de la țară dacă vom adăoga ignoranța aceluia ce sunt investiți cu atribuțiunile oficerului stărei civile prin comunele rurale și reaua lor credință, pretinzând adesea de la nenorociții țărani niște taxe ilegale pentru confecționarea unor acte scutite prin lege de ver-ce taxă, vom avea tabloul complet al cauzelor pentru care populațiunea noastră rurală este constrânsă a trăi în concubinată cu tot respectul nestrămutat ce are pentru dogmele părinților sei.

Singura antinomie (de altminteru foarte serioasă) ce există între legea civilă și sântele canoane, este art. 144 din cod relativ la impedimentele căsătoriei.

Acost articol a fost luat din art. 162 codul Napoleon. Am zis însă, și nu vom mai repeta aici, că biserica răsăritului nu a inspirat Statului nici una din temerile de care a voit a se feri legiuitorul francez, ca prin urmare legiuitorul român, când s'a ocupat de impedimentele la căsătorie, trebuia să consulte datine bisericești noastre, de la cari națiunea nu a înțeles și nu a voit nici o dată a se depărta.

Deci, spre a stărpi concubinajul ce îngreunează populațiunea noastră rurală, să simplificăm și reducem formalitățile dictate de codul civil; iar pentru a împăca prescripțiile bisericești cu legea civilă, să modificăm singurul art. 144 din codul civil decretând aceleași impedimente la căsătorie cari existau și înainte de noul cod. Faptul acesta nu se poate considera ca un pas îndărăt pe calea progresului și a civilizațiunii, pentru că rudenția în veci a fost considerată ca un impediment la căsătorie și moralitatea publică a desaprobat totdeauna căsătorii întră rude numind'o „incest“ (incestus) (1).

La reformele de mai sus să se decrete și măsura ca în ziua în care oficerul stărei civile va declara soților că sunt uniți prin

(1) Discursul pronunțat de d. George Filiti, procuror general al curții de Casație.

(1) Inulțirea impedimentelor din cauza de rudenie ar fi pernicioasă numai într'un Stat mic, în care toți membri societății ar fi mai mult sau mai puțin rude între ei, așa ca căsătoriile ar deveni rari; la noi însă, din grația Domnului, un asemenea inconvenient cu greu s'ar produce.

Cu toate acestea fiind că știut este că impedimentele la căsătorie au fost înulțite de împărății creștini spre a încuragea celibatu pe care îl considerau, la acea epocă, ca o taptă plăcută lui Dumnezeu, și fiindcă față cu ideile înaintate ale civilizațiunii moderne aceste prejudecăți au trăit, ereditate ca este bine ca și biserica să se conforme, acolo unde este cu putință, cu cerințele progresului; ast-fel în așternerea cauzelor de impedimente la căsătorie să nu se mai aibă în vedere de cât igiena și moralitatea ce trebuie să predomină în sânul familiilor.

Modificarea aceasta credem că este de competența Sântului Sinod, că prin urmare nu atinge nici eum santele și nestrămutatele dogme consacrate de cele șapte Sante Sinoade ecumenice.

căsnicie, în aceeași zi și imediat să urmeze și benedictiunea religioasă; cu modul acesta armonia între puterea bisericească și cea laică va fi perfectă, iar moralitatea publică satisfăcută pe deplin.

In privința celui de al doilea argument relativ la divorț, răspundem că de oare ce am admis că bisericești aparține partea suflătească apoi nu vom greși, dacă vom admite sistemul ce se practică într-o țară suroră în ortodoxie cu a noastră.

In Grecia când soții sunt siliți să recurgă la măsura extremă a divorțului, încercarea de împăciuire ce, după art. 221 și 261 din codul nostru civil este de atributul președintelui tribunalului, acolo se face de prelati bisericești. Soțul care cere divorțul să adresează cu cererea sa de divorț la episcopul eparhiei; în acea reclamație nu se arată nici un motiv de despărțenie, episcopul are un termen de trei luni, în intervalul căruia se încearcă a împăca pe soți. După trecerea acestui termen fără nici un rezultat de împăciuire și chiar dacă episcopul nu a luat nici o hotărâre, soțul se adresează la tribunal și atunci începe procesul de divorț după regulile procedurii civile.

Indată ce s'a pronunțat hotărârea definitivă de divorț, procurerul tribunalului o comunică în copie episcopului eparhiei, care ea act de despărțenie căsătoriei.

Cu sistemul acesta, ce și noi propunem pentru țara noastră, credem că nu se mai poate ivi nici unul din inconvenientele care altminteru în Constituanta pe toți bărbații ce nu vedeau scaparea de cât în căsătorie contractată numai civilmente (1).

Sa zis de adversarii opiniei noastre, că chiar de am admite obligativitatea benedictiunii religioase la căsătorii, încă nu se va putea aplica acea obligativitate mai înainte de a se confecționa legile de cari vorbește art. 22 din constituție.

Dacă este esact a se zice că o constituție nu declară expectative ci ordonă în mod imperativ cum are săse urmeze în cazul de care se preocupă, apoi nu credem că întârzierea confecționării acelor legi ar putea ține în loc aplicarea obligativității benedictiunii religioase.

(1) S'a vorbit (*) și se vorbește încă mult de gravele inconveniente ce presintă judecarea proceselor de divorț de tribunalele ordinare; și mulți bărbați distinși din societatea noastră susțin ideea unui tribunal special și unic, în care să fie reprezentate toate interesele și compus de bărbați cu autoritate, cari să impue prin prestigiul lor ambilor soți. Și principalul argument al susținerii acestei inovațiuni este că magistrații noștri de la tribunal sunt foarte juni și fără experiență, în cât nu pot să aibă o autoritate suficientă față cu niște liganți adosea în vârstă înaintată și față cu o materie așa de delicată ca cea a divorțului părțile fiind nevoite de multe ori a face revelațiuni de natură a veni în ajutorul cauzei lor.

Răspundem că suntem contra inovațiuni și pentru menținerea organizării actuale cu are care modificări, iar motivele noastre sunt cele următoare: sistemul actual, admis în materie de divorț ca și în toate procesele de ver-ce natură, s'a găsit că prezintă garanția cea mai mare pentru justițabili. Toate națiunile civilizate o practică. Așa dar de cât a crea tribunale excepționale, este mult mai bine să ameliorăm și să perfecționăm organizația noastră judecătorească de astăzi.

In adevăr junețea magistraților noștri de la tribunal este un inconvenient de care ei nu pot fi culpabili. Știința și probitatea fiind primele lor calități să căutăm prin poziția ce le vom crea să se considere destul de onorați a sta pe fotoliul de judecător la tribunal cu toată vârsta lor înaintată și experiența dobândită.

Am zis în discursul nostru pe 1879 că în țara noastră avocații își fac stagiul în magistratură spre a intra mai în urmă și definitiv în barou, invers de ce se petrece în alte țări civilizate unde barou servă de stagiul spre a intra în magistratură. Iată reul unde răzade.

Prin urmare spre a remedia inconvenientele ce rezultă din neexperiența junilor noștri magistrați, să căutăm a le îmbunătăți soarta ca să rămână definitiv în magistratură, să le facem pozițiunea așa de a vantageoasă în cât de acum înainte barou să serve de stagiul pentru a intra în magistratură; ast-fel de exemplu, pentru primul președinte al tribunalului o adevărată înaintare să se considere trecerea sa ca prim președinte la curte, așa și pentru celelealte funcțiuni judecătorești și atunci go-lurile se vor produce mai rar la tribunale și vom avea și acolo judecători maturi și experimentați și cu prestigiul destul de mare ca să nu se mai sfășce soții a se prezenta înaintea lor cu toată încrederea.

(*) Vezi discursul de dechiderea curții de ca-ție pe anul judecătorec 1873.

In adevăr prescripția art. 22 este o dispoziție constituțională care privește pe toți Românii a căror religie dominantă este ortodoxia; așa dar la a noastră părere legitime pe care le așteptăm nu pot fi relative de cât la căsătoriile dintre Românii ortodoci cu persoane de altă religie.

Ei bine, în privința acestor căsătorii am propune ca ele să fie libere a se contracta cu singura restricțiune de a se obține prealabilmente benedictiunea bisericești noastre dominante. (1)

(Va urma).

STIRI OFICIALE

Eforia spitalelor civile din București, este autorizată de a primi legatul de 32.000 lei vechi lasat prin testamentul defunctului Lazăr Calenderu în folosul spitalului C lța.

Domnu Iacob Argintaru s'a numit, la casieria Județului Dâmbovița, în funcțiunea una de verificator clasa II, în locul domnului Toma Potopeanu, care răuâne în disponibilitate.

VARIETĂȚI

Oțet artificial, la 4 octograme de zahăr și 3 litri de apă cu 30 gr. drojdii de bere. Lasă să feavă la căldură douăspre-zece zile și vei avea un oțet bun, dintre care 32 părți vor putea satura 3 părți de carbonat de potasă, pe când 100 părți din cel mai bun oțet natural saturează 5.

Un mijloc simplu de ascuțit cuțitele, bricele, coasele și altele.—Se pune bricele sau cuțitul în apă în care s'a pus mai înainte 1/2 parte din greutatea da acid sulfuric sau sare și se lasă să stea o jumătate oră; apoi scoate se șterge ușor și după câte-va ore se da pe o peatră de ascuțit ge 5—6 ori. Cu mijlocul acesta poate avea cinc-va brice sau cuțite ascuțite.

Economia Rurală.

Spectacole

Posta grădini Stavri. Sub direcțiunea de scenă a d-lui I. D. Ionescu, Mărcuri 8 Septembrie se va reprezenta pentru prima oară, piesa în beneficiul d-lui I. Racoveanu, **Balu-Mortului**, comedie într'un act de d-nu V. Ureche, jucată de toată trupa română d-nu I. D. Ionescu va juca rolul lui Burișescu: intermediu cântat de artiști streini. Un drame pour rire en 1769 operette en un act. Paroles et Musique de Herve.

Grădina Teatrului Dacia direcțiunea **Grigore A. Manolescu.** Joi la 8 Septembrie 1883 se va juca pentru a III a oară marele succes: **Duoi Sergenți**, dramă militară în 3 acte din repertoriul celebrului Ernesto Rossi. Tradusă din italianește de d nu Titus Dunca.

Sâmbătă la 10 septembrie 1883.—Pentru reîntrarea domnului **I. Anestin** se va juca pentru prima oară piesa: **Berarul** Deputat emedie în 3 acte.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și *parice a doua* din **Teoria Verbului** după frații **Bescherelle** de **N. Droc-Barcianu**, directorul gimnaziului din Giurgiu, în editura tipografiei **N. Miulescu**.

De vânzare la librăriile: frații **Ioanițiu**, **Lipscași** și **Șelari**, **Sococ et C-ie** Calea Victoriei, **B. Niculescu**, **Pasagiul Român**. — Depositul general la tipografia-editoare **N. Miulescu**, Calea Victoriei No. 32.

(1) Și la catolică sunt admise aceste căsătorii, dar cu obligațiune pentru soțul necatolic de a își boteza și crește copiii după religia catolică. Rescript. Pii VI Roscow II, 64, 92, 815. Ut prolis utriusque sexus educationi in religione catholica, quo meliori modo fas erit cantum sit.

Despre Responsabilitatea Tutorilor și a Magistraților, studiu comparativ, în dreptul roman și român, de **Ioan F. Simionescu**, doctor în drept. — Prețul 3 franci.

DE INCHIRIAT

Pe unul sau mai mulți ani, chiar de acum, o casă destul de încăpătoare, care este situată în Strada Luminei, No. 16. Doritori se pot adresa la ori-ce oră la proprietarul ei ce locuiește într'nsa.

DE INCHIRIAT de la Sf. Dumitru casele din strada Clopotaru No. 38, compuse din 7 camere, căminie, pivniță și o cămăruță, curte pavată și poartă de fier, toate comoditățile. Doritorii să se adreseze la palatul Prințului Stirbei.

INTERNATUL DE BĂIEȚI

II HELIADE-RADULESCU

Situat în localitatea cea mai sănătoasă a grădinei „Helade“, din piața Moșilor, va deschide cursurile pentru clasele primare la 10 Septembrie, 1883. Studiile se vor face după metodele cele mai bune și conform programei Statului. Aci se va mai învăța gymnastica și exercițiile militare. In institut sunt instalat băi calde și reci cu duși pentru copii. Inscrierile scolarilor se va face de la 20 August corent.

SOCIETATEA CORPULUI DIDACTIC

Conform Art. 22 din Statute și a deciziunii din 5 Iulie trecut, D-ni membri sunt convocați în adunare generală pentru ziua de 18 Septembrie ora 1 p. m. în localul liceului St. Sava având la ordina zilei următoarele chestiuni:

1. Dare de seamă de mersul societății.
 2. Expunerea situațiunii financiare.
 3. Alegerea de noi membri în chestiuni de Administrație conform modificării Statutelor.
 4. Desbaterea chestiunilor ce se vor propune pentru un congres viitor.
- Președinte **B. Boerescu**.

MEDIC ȘI CHIRURG

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială.

D-ru I. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal N. 20 (îndosul Bărației).

Dr. A. WEINBERG

OCULIST
fost șef de Clinica în Paris
Consultațiuni de la 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.
București strada Smârdan No. 6

CURSUL BUCURESCU

CASA DE SCHIMB

TOMA ȚACIU
No. 60. Strada Lipscași. No. 60.
Pe ziua de 6 septembrie 1883.

	Comp.	retul
50/10 Renta Amortisibilă	93 1/2	94 1/2
50/10 Renta Română Perpetuă	92	92 1/2
60/10 Obligațiuni de stat	100 1/2	101
60/10 Oblig. Câșilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
50/10 „ Municipale	84	84 1/2
10 fr. „ Casei Penșunilor 300 l.	232	236
50/10 Scrișuri financiare rurale	92	92 1/2
70/10 „ Scrișuri Rurale	102 1/2	103 1/2
50/10 Scrișuri financiare urbane	88 1/2	89
60/10 „ „	98 1/2	99
70/10 „ „	102 1/2	103
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	32 1/2	33 1/2
Acții Băncii Naționale Române 250 l.	1375	1390
„ „ Soc. cred. mob. rom. 250 l.	410	414
„ „ Rom. de construcții 500 l.	504	508
„ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	414	418
„ „ „ Naționale 200 l.	244	248

Diverse

Aur contra argint	1 60	1 75
„ Bilete de Banque	1 60	1 57
Fiorini valoare Austriacă	2 01 1/2	2 12
Marci germane	1 23	1 25
Banknote franceze	99 1/2	100 1/2

adica pactul bilateral prevăzut cu articulele legale, și care numai prin înțelegerea comună, s'ar fi putut deslășui el s'a desființat în anul 1868 și fără de consimțământul acelei instanțe care a conlucrat la nașterea

de dulce ni s'ar cânta cantecele al libertății, egalității și frățietății necesității culturale și egemoniei unșii și alte sofisme, resfrante de multă practica constituțiunii federaliste elvețiene și de mult s'ar sili diplomații ungari de altă parte să convingă pe noștri din România, că interesele lor cer o alianță strânsă cu Austriei și Ungaria: toate aceste vorbe frumuse vor putea să adoarmă nici în sufletul de libertate națională, nici în noștri de dincolo bănuelii și neîncrederii coprinde văzând că suntem lipsiți de această libertate, fără de care noi nu purorea nelinișciți, iar neliniștea va fi sorgintea neseacă a neliniștei celor ce stau cu noi în legătură.

Știri din țreună ate.

Ungaria. — Un evreu proprietar lângă Egerzeg, isbucnind în războaiele antisemite, a fugit dela țară, lăsând numai pe servitor. Mai târziu întorcându-se ovreul la moșia sa și au exprimat mirarea că s'a dus în Palestina. Ovreul nu s'a rămână la moșie, dar servitorul zis să plece. El s'a opus și singile l'au apucat la bătae, mărindu-i să scape cu fuga.

Anglia dorește și ea să trăiască cu toată lumea în pace, și ne spune *Times*, răspunzând articolul din „Nord. Allg. Zeitung“ că țara nu caută să încheie alianță militară cu Franța sau cu Germania, dar își oferă amicitia ambelor state. Legături amicale se pot face între popoare și fără tractate diplomatice. Germania cea tare garantează lumii, că nici o putere nu va turbura lesne pacea. Statul german și-a întrebunțat bine forța: înțelegerea lui a fost bine făcătoare.

Serbia. — Din Belgrad se tărăfăiează, că n'au încetat încă mărăstările de bucurie, pentru născutarea regelui ca șef al unui reșent austriac. „Numai dinastia serbo-slavă înțelege și îndeplinește dăruțele poporului serb. Moșul reșentului, Miloș, a scăpat pe Serbia de jugul turcesc, iar nepotul său Milan a dus Serbiei civilizațiunea europeană și i-a câștigat simpatia Europeană.“

Ovreeii în Rusia. — Din Petersburg se anunță, că mai multe case de prăvălii ovrețești au fost jefuite în Nowomoskowsk. Din Iekaterinoslav sau trimis cazaci spre a restabili ordinea.

„Nowoe Wremea“ spune, că la Ieropol în Crimeea a fost un război mult o luptă erăncenă și un război între lucrătoare, femei și ovreice și și creștine, din fabricile de conserve a lui Abrikosoff. Au mas moarte mai multe femei, pline de sânge și cu piepturile și obrazele sfășiate. Poliția a intervenit cu arma în mână și cu greu a despărțit pe aceste fiene infuriate. Causa se vede că au fost agitațiunile antisemite.

Noutati din țara

Incetare din viață.—In ziua de 30 August trecut, locuitorul Voicu Badea Lupu în comuna Dobrotești, județul Teleorman, încetându-se sa ridice uște fen de lângă căldura domnului Berendei, a încetat din viață lângă acea pădure, unde s'a și găsit cadavru.

Din cercetările urmate, constatându-se că nu exista nici o bănuială, de oare-ce a fost de nav de mai mult timp, s'a autorizat înmormântarea cadavruului.

